Магия числа 7

Число 7 с древних времен обладает особой магией. Начнем с того, что, согласно Ветхому Завету, Бог создал мир в течение семи дней, вернее, за шесть... Вот как появлялся мир. В первый день Бог сотворил небо и землю, а также отделил свет от тьмы. Далее была создана твердь (небо), потом суша отделена от морей, а на суше появились травы и деревья. В четвертый день Бог создал солнце, луну и звезды, в пятый – рыб, пресмыкающихся и птиц, а на шестой – зверей земных и человека. В день же седьмой Бог почил от всех дел.

Похоже, что именно в связи с сотворением мира у нас в неделе 7 дней. А откуда, кстати, пошло слово "неделя"? Первоначально неделей называли день отдыха. Ведь "не-деля" (происходит от "не делать") – "день, свободный от дел". То, что мы сейчас называем неделей, во всех славянских языках именовалось седмицей – "семидневкой". Первый день семидневки назывался понедельником – он "следовал за неделей". Позже вместо слова "седмица" стало употребляться слово "неделя", а выходной стал называться воскресеньем. Слово "неделя" обозначает сейчас и любые 7 дней подряд, и не только 7 дней, ибо существуют и укороченные недели: шестидневная и пятидневная.

Интересно отметить, что понятие недели к нам пришло из Византии, а в католические страны – из Рима. В соответствии с византийской традицией, мы используем цифровое обозначение дней "седмицы". Например, вторник – второй день, пятница – пятый. У римлян дни недели связывались с именами языческих божеств. Эта связь сохранилась в названии дней недели некоторых современных европейских народов. Например, в английском языке суббота – saturday –"день Сатурна", понедельник – monday – "день Луны" (moon - луна), воскресенье – sunday – "день солнца".

Однако продолжим разговор о магии числа 7. Почему, например, им изобилуют наши пословицы и поговорки?.. Оказывается, раньше число 7 считалось очень большим числом, поэтому его во фразеологизмах употребляют в значении "много":

Семеро одного не ждут;
Семь раз отмерь, один раз отрежь;

За семь верст киселя хлебать;
Трудиться до седьмого пота;
Один с сошкой, семеро с ложкой;

Семь бед - один ответ;
У семи нянек дитя без глазу;
Одним ударом - семерых;
Семи пядей во лбу (про очень умного человека; раньше считали, что высота лба пропорциональна уму; пядь - мера длины);
Семь пятниц на неделе;
На седьмом небе;
Для милого дружка семь верст не околица.
Кстати, число 7 мы встречаем и в названии сказок. Вспомните, например, сказки: "Белоснежка и семь гномов", "Волк и семеро козлят". Почему не шесть, не восемь, не десять?

Примечательно, что и в октаве 7 нот, и у радуги 7 цветов. И существует еще такое понятие, как "Семь чудес света".

Древние считали, что на земле есть семь наиболее удивительных произведений зодчества и скульптуры:

1. Мавзолей - гробница царя Мавзола в Галикарнасе.

2. Египетские пирамиды.

3. Статуя Колосса (гигант) Родосского (Родос - греческий остров).

4. Изваяние Зевса работы Фидия в Олимпии.

5. Маяк на острове Фарос в Александрии (слово "фара" происходит от названия острова Фарос).

6. Храм  Артемиды  (богини охоты) в Эфесе.

7. Висячие сады Семирамиды в Вавилоне.

В 18 веке французские и английские писатели назвали семь новых чудес света, среди которых Великая Китайская стена, Наклонная башня в итальянском городе Пизе и др.
А сейчас иногда употребляется выражение "Восьмое чудо света". Его используют тогда, когда в мире появляется что-нибудь удивительное и грандиозное. Но очень часто это выражение употребляют иронически.

В заключение разговора о числе 7 добавлю, что по латыни "семь" –"septem", отсюда, например, получается слово "септет". Септет - музыкальное произведение для семи исполнителей, а также сами исполнители. И название месяца "сентябрь" происходит от латинского "September" – "седьмой" (раньше год начинался с марта).

.. .Согласитесь, 7 – и вправду число загадочное.
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