Экскурс в астрономию

Что может связывать звезду с цветком? Кажется, ничего. Но есть такой цветок, название которого говорит о его "звездности". Не думайте, что это какой-то неизвестный вам цветок, имеющий научное название букв этак на 20. Это всего-навсего астра. В переводе с греческого "астрон" – звезда. А если еще добавить "номос" – греческое "закон", то получится "астрономия" – дословно "звездные законы". Но речь сегодня пойдет, конечно, не о звездных законах, а о тайнах слов и выражений, связанных со звездами.

Наблюдали ли вы в ночном небе четко видимое ковшеобразное созвездие, состоящее из семи звезд? Это Большая Медведица. А рядом с ней – Малая Медведица. Но не все древние народы видели в этих созвездиях медведиц: кто называл большой ковш Лосем, кто – Возом, кто – Оленем и т.п. Название "Медведица" пошло от древних греков.

И оказывается, с этими медведицами связаны названия Арктики и Антарктики. Помните, что в древности ориентировались прежде всего по небесным светилам? По-гречески "медведь" – "арктос", поэтому места, лежащие в той стороне, где находилась Полярная звезда (из созвездия Малой Медведицы), назвали Арктикой. Земли же, лежащие напротив арктических, на противоположном полюсе Земли, стали называть Антарктикой (греч. "анти" – против).

Кстати, возможно, именно с Полярной звездой связано выражение "Путеводная звезда". Ориентируясь по звездам, люди приметили одну, почти неподвижную. Она "стояла" точно на севере. Сейчас мы называем ее Полярной. А раньше землепроходцы и мореплаватели почтительно именовали ее Путеводной. Впрочем, наше выражение "Путеводная звезда", возможно, связано с другой легендой. Согласно Библии, три волхва-звездочета узнали по созвездиям, что где-то на земле родился "сын Божий" – Иисус. И они направились в путь, чтобы поклониться ему, принести дары. В дороге путь им указывала таинственная подвижная звездочка. Откуда бы ни пошло выражение "Путеводная звезда", означает оно "указатель цели", "признак верного направления в деятельности"...

Со словом "астрономия" созвучно слово "астрология". Астрология – древнее учение о влиянии звезд на земные события и жизнь людей. Астрологи предсказывают судьбу при помощи зодиакальных созвездий. А что значит "зодиак"? Древние греки делили путь обращения Солнца вокруг Земли (а они считали, что Солнце движется вокруг Земли) на 12 частей. Эти части получили имена созвездий, находящихся на пути Солнца. Большинство созвездий (7 из 12) носят "звериные" имена: Овен (Баран), Телец (Бык), Рак, Лев, Скорпион, Козерог, Рыбы. Поэтому небесный пояс, по которому движется Солнце, назвали зодиаком (в переводе – "звериный"). Но правильнее было бы произносить: "зоодиак" (ведь "животное" по-гречески –"зоо", вспомните зоологию и зоопарк).

...А теперь – об устоявшихся выражениях русского языка, так или иначе связанных с астрономией.

"А все-таки она вертится!" – означает: "Говорите, что хотите, а я уверен в своей правоте!" Это выражение приписывают великому итальянскому физику и астроному Галилею. Церковь принудила его отречься от учения Коперника о том, что Земля вращается вокруг Солнца. Перед лицом смертельной опасности семидесятилетний мудрец отступил. Но существует предание, будто, произнося отречение, ученый в ярости воскликнул: "А все же она движется!"

"И на Солнце есть пятна" – это хорошо известно астрономам. Самые крупные "пятна" видели и наши древние предки, хотя объяснить не могли. Сейчас мы используем это выражение, когда хотим сказать, что на свете нет ничего, лишенного недостатков, нет полного совершенства. Есть схожее с данным по смыслу, но исконно русское народное выражение: "И на старуху бывает проруха" ("проруха" – промах, ошибка) – даже у самого опытного человека могут быть промахи.

"Звезда первой величины" – означает: несравненный специалист, выдающийся мастер. Еще в древности астрономы, заметив, что звезды светят неодинаково, разделили их на разряды, или величины. Звезды "первой величины" – самые яркие.

"Под счастливой звездой родился" – означает, что человек удачлив, ему везет. Выражение пошло от астрологов.

"В зените славы" – означает, что известность человека дошла до высшей точки. Зенит (от арабского "земт" – путь, направление) – точка, находящаяся на небесном своде прямо у вас над головой, "самый верх неба" (кстати, поэтому и орудия, стреляющие по самолетам, называются "зенитными").

"Достигнуть апогея" – достигнуть высшей меры власти, расцвета, могущества. Апогей – термин астрономический, как и зенит. Луна движется вокруг Земли не по кругу, а по эллипсу. Апогей – точка лунной орбиты, наиболее удаленная от Земли. А вот перигей – точка лунной орбиты, расположенная ближе всего к Земле. Слова "апогей" и "перигей" происходят от греческих слов "ге" – земля, "апо" – далеко и "пери" – близко.

Вот так связана астрономия с языкознанием... 
До встречи!
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