О витамине и автобиографии

Вы скажете: ну что может быть общего у этих двух слов? А это общее есть...

Но сначала – экскурс в историю науки: как открыли витамины.

Ученых давно интересовал вопрос о том, какая пища и в каком количестве обеспечивает человеку жизнь и здоровье. Они исследовали разные продукты и установили, что пища состоит из белков, жиров и углеводов, а также воды и минеральных солей.

Русский врач Н.И. Лунин изготовил смесь из химически чистых веществ, входящих в состав коровьего молока. Одну партию мышей он стал кормить этой смесью, другую –натуральным молоком. Вскоре мыши из первой партии стали вялыми, малоподвижными и начали гибнуть. После неоднократных опытов в 1880 году Лунин сделал вывод: в естественной пище в малых количествах присутствуют неизвестные вещества, необходимые для жизни...

Через 12 лет голландский врач Эйкман на острове Ява столкнулся с неизвестной болезнью (местные жители называли ее "бери-бери"). Болезнь вызывала онемение конечностей, судороги, паралич и даже смерть. Эйкман заметил, что в ближайшем курятнике куры тоже болеют "бери-бери". Выяснилось, что птицы кормятся остатками больничной пищи, а больные едят очищенный от оболочки рис. Как только курам стали давать рисовые отруби, они стали выздоравливать. Так же вылечили и людей.

Но что есть в натуральном молоке и рисовых отрубях? Польскому биохимику Функу удалось выделить это целительное вещество. И Функ назвал его витамином (латинское "вита" – жизнь, "амин" – химический термин). Затем было выявлено много других витаминов, а обозначать их стали латинскими буквами А, В, С и т.д.

Вот как появилось слово "витамин". Еще раз повторю, что "вит" в переводе с латинского – жизнь. А вот слово авитаминоз означает нехватку витаминов в организме (греческая приставка "а" ("ан") употребляется в значении "без", обозначает отсутствие чего-либо). Обратите внимание, что "жизненный" корень содержится в имени Виталий.

Но при чем здесь автобиография? А дело в том, что по-гречески "жизнь" – "био". Вот и получается, что автобиография, как и витамин, связана с жизнью.

А теперь я попытаюсь "расшифровать" несколько слов, имеющих своей частью "био", "би".

Биология (греческое "лог" – учение) – наука о живом.

Биография (греческое "граф" – описание) – описание жизни.

Автобиография (греческое "авт" – сам) – описание своей жизни.

Анабиоз (греческое "ан" – без) – временное состояние животного или растения, при котором почти полностью прекращается обмен веществ и отсутствуют все видимые проявления жизни.

Симбиоз (греческое "сим" – вместе) – полезное сожительство организмов разных видов.

Антибиотики (греческое "анти" – против) – вещества биологического происхождения, подавляющие рост бактерий, других микроорганизмов, вирусов и клеток.

А в древнерусском языке вместо слова "жизнь" часто использовалось слово "живот". И такой фразеологизм, как "Положить свой живот за других" означает "пожертвовать жизнью".

Надеюсь, что читатели нашли для себя в этой статье что-то новое. До встречи!
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