О яблоке

Знаете ли вы, что в переводе с латыни "пом" означает плод, яблоко, а "помидор" тогда – золотое яблоко? Или то, что слово "апельсин" произошло от голландского "аппель" – яблоко, "сина" – Китай и означает китайское яблоко?

А знаете ли вы, что адамовым яблоком называют кадык? Похоже, что это название связано с библейским сюжетом о грехопадении, когда Адам и Ева съели плоды с запретного дерева. И теперь кадык напоминает мужчинам о проглоченном Адамом яблоке...

В русском языке существует несколько фразеологизмов, связанных с яблоком.

Яблоко раздора

...Родители известного греческого героя Ахиллеса забыли пригласить на свою свадьбу богиню раздора Эриду. Эрида очень обиделась и тайно бросила на стол золотое яблоко, на котором было написано: "Прекраснейшей". Начался спор между тремя важными богинями, кому достанется яблоко. Судьей выбрали юношу Париса. Он отдал яблоко подкупившей его богине любви и красоты Афродите. А та, в свою очередь, помогла Парису похитить любимую им прекрасную Елену, жену греческого царя Мене-лая. Из-за этого началась Троянская война. Действительно, яблоко Эриды привело к раздору.

Выражение "Яблоко раздора" означает всякую причину споров и распрей.

Яблоко Ньютона

По преданию, Исаак Ньютон открыл закон всемирного тяготения под влиянием случайного наблюдения. Он увидел, как спелое яблоко упало на землю, и ему пришло в голову, что земля притягивает к себе все предметы.

Возможно, что всего этого не было, но выражение "Яблоко Ньютона" означает случай, неожиданно натолкнувший человека на верное решение трудной задачи, на открытие или изобретение.

Попасть в яблочко

Так обычно говорят в тире: "Молодец, попал в самое яблочко". Но почему черный кружок мишени сравнивают с яблочком? Считается, что это выражение происходит от одной легенды.

По этой легенде, в 1307 году австрийский наместник в Швейцарии приказал швейцарцам воздавать почести своей шляпе, которую укрепил на шесте в центре площади.

Крестьянин Вильгельм Телль, возвращаясь домой с сыном, прошел мимо шляпы и не поклонился ей. В наказание Теллю было приказано сбить выстрелом из лука яблоко с головы своего сына. Пришлось стрелять. И Телль попал в самую сердцевину яблока. А следующая стрела была пущена в сердце наместника. Так, по легенде, началось освободительное восстание швейцарских крестьян...

А напоследок я хочу пересказать один из своих любимых анекдотов, связанный с яблоком. Ведь некоторые анекдоты – жемчужины народного остроумия. Я люблю такие, в которых чувствуется менталитет (склад ума, мироощущение, психология) русского народа. В таких анекдотах развязка всегда неожиданна по своей простоте, пусть даже несколько грубовата. Итак...

Деревенские мужики хвастаются тем, что на их участке выросло. Первый:

– Я снял яблоко, положил на табуретку – так у нее ножки подломились.

Второй:

– А вот у меня яблоко так яблоко. Положил на стол – стол треснул.

Третий:

– Да бросьте, мужики, ерунду молоть... Я вот свое яблоко на телегу положил...

– Что, телега сломалась?

– Да нет! Вылез червяк и сожрал лошадь!

Вот какие бывают яблоки...
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