Где зимуют раки

Человека издавна интересовали тайны диковинного существа – рака. Ведь его внешность и повадки резко отличаются от других животных, знакомых человеку.

Интерес к ракам прочно закрепился в наших фразеологизмах, да и у других народов можно встретить нечто подобное.

Известно, что раки при варке краснеют. Эта особенность отразилась в пословицах: "Горе одного рака красит", "Когда рак черен – он куслив и задорен, а когда красен – никому не опасен".

О человеке, покрасневшем от смущения, говорят: "Стал красным, как рак"...

А мяса в раке очень мало. Это тоже нашло отражение в нашем фольклоре: "Рак – что орехи: чем больше ешь, тем больше остается", "Пока наешься раков – проголодаешься".

Но при большой нужде "на безрыбье и рак рыба". Это выражение    мы употребляем в переносном смысле, и означает оно, что, если нет ничего  лучшего, подойдет то, что есть...

Не всегда люди едят раков. Бывает и наоборот. Раки обычно скапливаются вокруг утопленников, поэтому в речи моряков "кормить раков" означает умереть.

Но перейдем к вопросу, вынесенному мной в заголовок статьи. Часто можно услышать выражение "Показать, где раки зимуют". А означает оно: проучить, наказать. А если о человеке говорят, что он "знает, где раки зимуют", значит, он хитер и ловок и всегда знает, как поступить наилучшим образом.

Так где же зимуют раки? Собственно говоря, они и не зимуют. Зимой они точно так же забираются в свои норы, как и летом, и точно так же ползают по дну реки в поисках пищи. Более того, нередко они размножаются именно в самое холодное время. Наверное, этот факт и подметил сочинитель оригинальной, чисто русской поговорки. Он-то наверняка знал, "где раки зимуют" – вернее, что они и не зимуют вовсе. И потому смело обещал показать место их "зимовки": ведь это исполнимо лишь тогда, "когда рак на горе свистнет".

А последнее выражение означает: неизвестно когда, скорее, никогда. И является оно частью фразеологической шутки: "Когда рак на горе свистнет, а рыба запоет".

И еще одна особенность рака не перестает удивлять людей: рачья походка. Именно она сделала рака символом консерватизма, противником прогресса: "Как ни учи рака ходить прямо – ничего не выйдет". Способ передвижения рака удачно использовал в своей басне "Лебедь, Рак и Щука" И.А.Крылов, говоря об отсутствии согласованности в деле:

…Лебедь рвется в облака,

Рак пятится назад,

А Щука тянет в воду.

Пользуясь случаем, я закончу свой рассказ, повторив мораль указанной басни и тем самым призвав людей к единству:

Когда в товарищах согласья нет,

На лад их дело не пойдет,

И выйдет из него не дело, только мука...
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