«Лаконизм» из Древней Спарты

Существовало такое древнегреческое государство – Спарта. В 8-7 веках до н.э. там были установлены уникальные законы и обычаи, о которых можно прочитать в соответствующей литературе. Я же расскажу о принципах воспитания подрастающего поколения.

Воспитанию детей уделялось огромное внимание, ведь то, что необходимо для счастья государства, должно стать образом жизни с раннего детства.

Сразу после рождения сына отец приносил его старейшинам. Те после внимательного осмотра ребенка решали: разрешить отцу растить сына (если тот здоров и крепок) или бросить мальчика в пропасть (для государства будет полезнее, когда среди граждан не будет слабых и больных).

Детей не пеленали, отучали от страха перед темнотой, заставляли есть всякую пищу. В семь лет мальчиков отбирали у родителей и объединяли в небольшие отряды. Здесь их приучали к суровой дисциплине. Ребят коротко стригли, заставляли ходить босиком и в любую погоду играть без одежды. В 12 лет им выдавали плащ, который они должны были носить круглый год. Горячей водой им почти не разрешалось мыться. Спали юные спартанцы все вместе на связках тростника, который заготавливали сами, ломая руками.

Им умышленно выдавалось скудное питание, поэтому они вынуждены были красть. Так их приучали бороться с лишениями и воспитывали в них хитрость и ловкость. Попадавшегося на воровстве без пощады наказывали. Боясь наказания, мальчики любой ценой старались скрывать свои преступления. Рассказывают, что один из них украл лисенка и спрятал у себя под плащом. Зверь распорол ему когтями и зубами живот, но, не желая выдать себя, мальчик крепился и не закричал, пока, обливаясь кровью, не упал мертвым...

В память о суровом образе жизни в Древней Спарте в нашем языке слово "спартанец" означает человека, ведущего суровый образ жизни, а "спартанский" означает: суровый, простой и строгий.

Может быть, и слово "спартакиада" связано с государством Спартой? Нет, это слово происходит от имени Спартака, вождя восставших в Древнем Риме рабов...

А выражение "Со щитом или на щите" тоже берет начало в Древней Спарте. Спартанские женщины, по сообщениям древних историков, отличались силой воли, смелостью, преданностью родине. Рассказывают, что одна из них, провожая сына на войну, подала ему щит со словами: "С ним или на нем", то есть, "Вернись победителем или погибни" (в древней Греции павшего в бою выносили с поля битвы на его щите). Отсюда и возникло выражение "Со щитом или на щите", имеющее значение: оказаться победителем или погибнуть со славой; добиться цели или потерпеть полную неудачу.

...А еще спартанцы отличались краткостью выражения мыслей. Их с детства приучали говорить коротко и точно, несколькими простыми словами. От названия спартанской области Лаконии произошло наше слово "лаконизм", означающее краткость и четкость в выражении мысли.

Остается только добавить, что именно о лаконичной речи говорится в нашей пословице: "Веревка хороша длинная, а речь короткая".

На этом я и закончу свой рассказ, ибо "истинное красноречие состоит в том, чтобы сказать все, что нужно, но не более того" (Ф. Ларошфуко).
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