Взвейтесь, соколы, орлами!

Слово "орел" произошло от греческого "орнис" – птица. Первоначально это слово имело только одно значение: крупная, очень сильная, с изогнутым клювом птица из семейства ястребиных. Как лев считается царем зверей, так орел – царем птиц. Поэтому льва и орла сделали символами могущества и поместили их изображения на гербы разных стран. К концу 15-го века на печатях Российского государства закрепились два изображения: с одной стороны был всадник, поражающий змея, с другой – двуглавый орел. В 17-м веке это изображение стали считать русским Государственным гербом. После февральской революции 1917 года, когда на смену царю пришло Временное правительство, герб немного изменили: орлу опустили крылья, пригладили перья, убрали с его груди всадника с копьем. Временное правительство выпустило деньги с изображением нового орла, которого в народе прозвали "ощипанной курицей". После Октябрьской революции у молодого государства появился другой герб.

В народе орлом называют сторону монеты, на которой изображен Государственный российский герб. Противоположную сторону называют решеткой или решкой. А вообще, стороны монеты имеют и "официальные" названия: аверс (лицевая сторона монеты, медали) и реверс (оборотная сторона).

Именно двуглавому орлу обязана своим возникновением очень распространенная раньше игра орлянка. В ней выигрывал тот, кто угадывал, какой стороной – орлом или решкой – упадет подброшенная монета.

...Наблюдая за поведением птицы, подметив ее характерные особенности, народ создал фразеологизмы:

орел орла плодит, а сова сову родит;

орел мух не ловит;

орлы бьются, а молодцам перья достаются;

орел не мигаючи на солнце смотрит;

орел с вороною не толкует;

орлом комара не травят.

Постепенно слово "орел" расширяло границы употребления. Орлом стали называть гордого, смелого, сильного человека (вспомните песню "Орленок").

Если вы услышите выражение "орлиный взор" – значит, взгляд у человека гордый и смелый. Если о ком-то говорят, что у него "орлиный нос", значит, нос у человека тонкий, изогнутый книзу.

Сокол – тоже хищная птица с сильным клювом. Сокол имеет длинные острые крылья и парит при полете. Издавна соколов приручали и охотились с ними на мелких животных (соколиная охота).

С  соколом тоже  связаны фразеологизмы. Например, "Гол, но сокол" означает: "беден, но горд и независим". А вот выражение "Гол как сокол", означающее "очень беден", с птицей соколом совсем не связано. По одной версии, речь здесь идет о соколе – окованном железом бревне или чугунном брусе, которым русские войска в далеком прошлом долбили стены осажденных городов (то есть, о таране). По другой версии, здесь имеется в виду не сокол, а сукол. Так крестьяне называли пары тесно сближенных кольев, которые поддерживали частокол, плетень, изгородь. Осенью, когда полевые ограды разрушались, на полях торчали только голые суколы; их грустный, сиротливый вид мог легко послужить для создания образа крайне бедного человека. Слово "сокол" в народной словесности употребляется часто в переносном значении: о молодце говорят: "Сокол ясный", а о ясных, зорких глазах – "Очи соколиные"...

А в заключение рассказа об орле и соколе предлагаю вам загадку: ответьте, какой город "умеет летать"? Успехов вам!
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