Нам нужна одна победа…

Победа... Как она заманчива и желанна... А мы порой живем и не знаем, что рядом с нами ходят "нареченные победители"...

Богинями победы в древнегреческой и древнеримской мифологии были соответственно Ника и Виктория. Их имена присутствуют и в некоторых наших именах:

Вероника (несущая победу);

Виктор (победитель);

Виктория (победа);

Никита (победитель);

Николай (побеждающий народы).

А слово "викторина" тоже произошло от латинского victoria – "победа". Викторина – это игра с несколькими участниками, которые отвечают на вопросы (обычно по какой-либо теме) и за правильные ответы получают определенное количество очков.

К слову "победа" близко по значению слово "триумф" (выдающийся, блестящий успех, победа, торжество). В Древнем Риме триумфом называли въезд в столицу полководца-победителя. А в Древней Греции существовал обычай на месте одержанной победы сооружать памятник из отобранных у неприятеля доспехов. Такой памятник называли трофеем. А сейчас трофеями мы называем имущество противника, захваченное на поле битвы.

Для обозначения успеха, победы в каком-либо деле иногда употребляют выражение "Пожинать лавры". И это выражение обязано своим существованием скромному дереву, листья которого хозяйки преспокойно кладут в кастрюлю "для вкуса" (в разговоре называя "лаврушкой"). Согласно греческому мифу, нимфа Дафна, не желая стать женою Аполлона и прячась от него, превратилась в лавровое дерево. С тех пор его стали считать деревом Аполлона – бога поэзии и искусств. Ветвями лавра и лавровыми венками стали увенчивать победителей сначала на поэтических и музыкальных, а потом и на спортивных состязаниях. Затем те же почести стали воздавать и за военные подвиги. "Пожинать лавры" стало означать завоевание успеха. А вот "почивать на лаврах" значит: перестать стремиться к дальнейшим успехам, успокоиться на уже достигнутом.

На Олимпийских играх и других состязаниях греки не только увенчивали победителей лаврами, но еще и вручали им пальмовые ветви. Сама богиня Ника изображалась с такой ветвью в руках. Наше выражение "пальма первенства" означает выход на первое место, бесспорное преимущество или приоритет.

Победителям – все преимущества, а вот побежденным... Существует такая легенда. Завоевав в 390 году до н.э. гордый Рим, предводитель галлов наложил на него контрибуцию (военный налог) в тысячу фунтов золота. Римлянам в час расплаты показалось, что гири, принесенные победителем, что-то уж больно тяжелы. Они отказались платить. Но завоеватель, швырнув на чашу весов свой тяжелый меч, воскликнул: "Vae victis!" – "Горе побежденным!" – и дело было решено. Выражение "Бросить меч на чашу весов" означает силой заставить побежденных подчиниться воле победителя.

И еще одно преимущество есть у победителя – "победителя не судят". Рассказывают, что А.В. Суворов, отличавшийся смелой самостоятельностью в своих действиях командира, даже был предан суду за штурм в 1773 году крепости Туртукай, предпринятый вопреки приказанию фельдмаршала Румянцева. И будто бы конфликт разрешила Екатерина II, сказав: "Победителя не судят".

А вот поговорка "Аника-воин сидит да воет" говорит нам о трусливом горе-воине. Имя Аника (греческое "а" – не, "Ника" – победа) означает отрицание победы. Наверное, поэтому про "воина Анику" и была сложена сказка, в которой он хвастался, что не боится смерти, а когда она вдруг появилась перед ним, начал трусить и умолять о прощении. "Аникой-воином" мы называем хвастуна, храброго лишь на словах, вдали от опасности.

И последний мой рассказ – о победе, приравниваемой к поражению. Царь Пирр в 280 году до н.э. вел длительную и жестокую войну с Римом. Дважды ему удавалось одержать победу. Тем не менее вторая победа далась Пирру ценой таких жертв, что после боя он воскликнул: "Еще одна такая победа – и я останусь без войска!" Слова "Пиррова победа" стали означать: победа, стоившая таких жертв, что равносильна поражению...

А закончить свой рассказ о победе и победителях я хочу словами неизвестного автора^

Если ты считаешь себя разбитым,

Ты действительно разбит.
Если ты думаешь, что не посмеешь,

Значит, не решишься.
Если тебе хочется выиграть,
Но ты думаешь, что не сможешь,
То почти наверняка проиграешь.
В битвах жизни не всегда побеждает
Самый сильный или самый быстрый,
Но рано или поздно тот, кто побеждает,
Оказывается тем, кто считал себя на это способным.
До встречи!
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