Речь про нос, да про другой

Вы слышите слово "нос". Что вам представляется? Скорее всего, орган обоняния, находящийся на лице человека. Возможно, у кого-то возникнут ассоциации с передней частью лодки, судна, самолета.

В своей речи люди часто употребляют выражения: "Остаться с носом" и "Зарубить на носу". И если первое еще как-то можно себе представить (хотя в противном случае выйдет "Остаться без носа"?), то второе – просто жестокость какая-то...

Оказывается, "нос" в этих выражениях совсем другой, не связанный с нашими привычными носами. Давайте разберемся.

Остаться с носом

В старой Руси было очень распространено взяточничество. Без взятки, подарка нельзя было добиться никакого решения ни в судах, ни в учреждениях. То, что просители приносили с собой, спрятав где-нибудь под полой, называлось вежливо "приносом", или короче – "носом". Если нос принимали, то можно было надеяться на благоприятное решение. Если же дьяк или судья отказывался от носа, тогда огорченный проситель уходил со своим носом обратно, и надежды на успех не оставалось никакой.

Сейчас "остаться с носом" значит: потерпеть неудачу в просьбах, отступить, ничего не добившись.

В другом значении "нос" употребляется во втором фразеологизме.

Зарубить на носу

Под носом здесь понимается памятная дощечка или палочка. В древности неграмотные люди всюду носили такие палочки или дощечки и на них делали всевозможные заметки – "зарубки". Такие дощечки и звались "носами" (так как их носили с собой). А выражение "Зарубить на носу" сейчас означает: запомнить крепко-накрепко.

Так что фразеологизмы про нос совсем не жестокие, и ничьи носы не страдают. Не вешайте носа – и до встречи!
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