Троянские мотивы

Бывает в жизни так, что одно событие, кажущееся малозначительным, влечет за собой поток событий крупных, круто меняющих жизнь многих людей. Об одной такой цепи событий, взятых из древнегреческой мифологии, я и хочу рассказать, попутно отмечая фразеологизмы, с этими событиями связанные...

...На одну из громких свадеб забыли пригласить богиню раздора Эриду. Очень обиделась Эрида и тайно бросила на стол, за которым пировали боги и смертные, золотое яблоко с надписью: "Прекраснейшей". Завязался спор между тремя важными богинями: женой Зевса Герой, воительницей Афиной и богиней любви Афродитой. Кто же из них прекраснейшая? Разрешить спор, по воле богов, должен был Парис, сын царя Трои. Богини поспешили к Парису и стали обещать ему великие награды. Но больше всех привлекло юношу обещание Афродиты: она посулила Парису в жены прекраснейшую из женщин – Елену, жену спартанского царя Менелая. Так яблоко с надписью "Прекраснейшей" досталось Афродите, а Гера и Афина разгневались на Париса и на весь троянский народ.

Узнав о дальнейших событиях, вы согласитесь, что выражение "Яблоко раздора" не зря означает причину распрей и конфликтов...

…В Трое жила и сестра Париса – Кассандра. Отвергнув любовь бога солнца Аполлона, она разгневала его, и он, наградивший ранее ее даром пророчества, сделал так, что пророчествам этим перестали верить. Предостерегала вещая Кассандра, что Парис станет причиной гибели Трои, но ее, разумеется, не послушали.

Сейчас "кассандрами" с оттенком иронии зовут тех, кто предсказывает в будущем зловещие события, кажущиеся маловероятными.

...Не послушавшись Кассандры, отправился Парис в Спарту. С помощью богини Афродиты ему удалось уговорить прекрасную Елену бежать с ним в Трою. Разгневался муж Елены Менелай и пошел на Трою войной. В походе приняли участие сильные воины, в том числе Одиссей и Ахиллес.

Еще в детстве Ахиллесу были предсказаны подвиги и слава. Но было известно,  что   ждет его смерть под стенами Трои. Чтобы сделать сына неуязвимым и поспорить с судьбой, мать Ахиллеса купала его в детстве в священной реке Стикс. Но, окуная сына в воду, Фетида держала его за пятку, и Стикс не коснулся пятки своей струей.

И действительно, как и предсказывали боги, Ахиллес потом погиб под стенами Трои, пораженный стрелой в пятку – единственное уязвимое место. А мы сейчас, говоря об "ахиллесовой пяте", подразумеваем слабое, уязвимое место человека.

...Девять лет длилась осада Трои. Много погибло людей, но в город греки попасть никак не могли. И тогда хитроумный Одиссей посоветовал соорудить огромного деревянного коня и спрятать в него самых могучих греческих воинов... Позже такого коня стали называть даром данайцев (данайцы – греческое племя). Греки поступили так, как подсказал Одиссей. Они оставили коня на берегу в виде подарка, погрузили войско на корабли и отплыли от берега. Как ни умоляла Кассандра троянцев не вводить в город подозрительного коня, конь вместе с лазутчиками проник в Трою. Ночью греки тайком выбрались из чрева коня, открыли городские ворота и впустили вернувшихся товарищей. Троя пала...

С тех пор выражение "Троянский конь" означает тайный, коварный замысел, а "Бойтесь данайцев, приносящих дары" – призыв к бдительности, настороженности против лести, лицемерных подарков и всякого фальшивого заискивания.

...Вот такая трагичная, но поучительная история.

До встречи!

Елена ПАТРИНА

