Вечные страдальцы

Древнегреческая мифология дала нам множество фразеологизмов, среди которых –  "Бочка Данаид", "Сизифов труд" и "Муки Тантала". А объединяет эти выражения то, что и Данаиды, и Сизиф, и Тантал обречены богами на вечные муки.

Краткие рассказы об этих мифологических страдальцах я составила по книге Э. Вартаньяна "Из жизни слов".

Бочка Данаид

У ливийского царя Даная было 50 прекрасных дочерей. А у Египта, царя Египта, – 50 красавцев-сыновей. Египт хотел женить своих сыновей на дочерях Даная, но Данай был против. Он бежал с дочерьми из своего царства, но сыновья Египта настигли беглецов. И тогда Данай приказал девушкам после брачного пира убить своих мужей. Так и поступили Данаиды, кроме одной, полюбившей своего жениха.

Боги разгневались на 49 Данаид и осудили их на страшную казнь. Глубоко под землей, в мрачном аду девушки вечно стараются наполнить водой бездонную бочку, в которой не удерживается ни одной капли.

А мы называем "бочкой Данаид" всякую бесцельную, нескончаемую работу.

Сизифов труд

Царь Сизиф был великим хитрецом, все время обманывал богов и издевался над ними. Сизиф выдал людям тайны богов, ставшие ему известными. Зевс послал к нему Смерть, но он и Смерть заковал в цепи, и люди стали бессмертными. Победив в конце концов Сизифа, боги назначили ему суровую казнь: обрекли на бессмысленную работу. Сизиф должен был все время катить в гору огромный камень. Но едва камень достигал вершины, он срывался и обрушивался к подножию холма. И дело надо было начинать вновь...

"Сизифовым трудом", как и "бочкой Данаид", мы называем бесцельную и нескончаемую работу.

На муки несколько иного рода обречен Тантал.

Муки Тантала

Чем разгневал богов царь Тантал, не совсем ясно: или разгласил тайны богов, или похитил с Олимпа нектар и амброзию – небесную пищу и напиток, делавшие богов бессмертными, или совершил какое-либо другое тяжкое преступление.

Так или иначе, но за свое преступление Тантал вечно стоит по горло в воде прозрачного озера, а прямо над его головой свисают гроздья сочных плодов. Но стоит ему наклониться – вода уходит вниз, стоит поднять руку – ветер вскидывает ветки. Так Тантал вечно терзается муками голода и жажды.

А "танталовыми муками" мы называем страдания, причиняемые близостью чего-либо крайне необходимого, что находится рядом, и все же недоступного.

Что ж, остается пожелать читателям уберечься от страданий, приписываемых вышеуказанным мифологическим героям.

До встречи!

Елена ПАТРИНА

