ОСВАИВАЕМ ИНТЕРНЕТ

В то время, как во всем мире миллионы людей пользуются услугами компьютерных сетей (поиск информации, электронная почта и т. д.), в малых городах, таких, как наш Кирсанов, мало кто имеет об этом представление. Только единицы подключаются к сети Интернет. Правда, удовольствие это пока дорогое, да и осваивать все приходится самостоятельно.

Но с недавнего времени ситуация стала меняться. В начале 2000 года нефтяная компания "Юкос" приступила к реализации проекта "Поколение. RU". Этот проект поддерживается правительством России. Суть проекта – организация обучения школьных учителей использованию интернет-технологий в повседневной профессиональной деятельности.

По всей стране создаются региональные центры Федерации Интернет-образования. Буквально в конце августа такой центр заработал в Тамбове на базе ТГТУ. С 20 по 31 августа в центре прошли обучение и получили первые дипломы 40 слушателей, в составе которых было пять учителей из Кирсанова (В.И. Попов – школа №1, Ю.П. Голдобин – школа №4, Е.А. Патрина, М.А. Марченко, Т.В. Баранова – школа №5).

Комфортные условия проживания, бесплатное трехразовое питание, компьютерные классы и конференц-зал с современным оборудованием, оплата проезда на курсы — вот что ждало наших учителей. И, конечно, много часов практических занятий. Слова "интернет", "гипертекст", "мультимедиа", "сайт", "браузер" перестали представлять собой нечто из другого мира. Действительно, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Ну а если еще и поработать с этим в течение двух недель – это здорово!

Итогом курсов для каждого слушателя стала выпускная работа – создание своего сайта, странички в Интернете. Многие не верили в успех, ведь некоторые слушатели впервые сели за компьютер. Преподаватели изо всех сил пытались настроить своих подопечных оптимистически.

... И вот работа выполнена. "Вы это сделали!" – с такой фразы преподаватели начали свое обращение к слушателям курсов на церемонии вручения дипломов. И действительно, было сделано то, что казалось невозможным. А произошло это благодаря совместным усилиям учителей школ и преподавателей курсов.

По словам устроителей курсов, проект "Поколение. RU" рассчитан на 5 лет. Это значит, что в течение этого времени каждые две недели в Тамбовском региональном центре Федерации Интернет-образования будут обучаться по 40 человек.

Итак, у наших учителей в ближайшем будущем есть возможность повысить свою квалификацию, освоив Интернет-технологии.
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