Светит интернета нам звезда…

Неординарное событие произошло недавно на земле Тамбовской. С 21 по 25 января на базе санатория-профилактория "Энергетик" (пос. Новая Ляда) прошел первый в нашей области Интернет-фестиваль. Его проводила Федерация Интернет-образования в рамках проекта "Поколение. ru" совместно с управлением образования и науки Тамбовской области при участии межрегиональной организации детей и молодежи "Новая цивилизация" и поддержке нефтяной кампании "ЮКОС".

Участниками фестиваля стали 50 молодых учителей Тамбовщины, среди которых мне посчастливилось представлять Кирсанов. Целью фестиваля было создание команды людей, способных разрабатывать и продвигать образовательные Интернет-проекты.

На закрытии фестиваля нам был дан наказ – организовать у себя в городе что-либо подобное этому фестивалю, но уже для детей, а прежде – осветить работу фестиваля в средствах массовой информации.

Собираясь написать в газету, я вспомнила одну из фраз, родившихся на фестивале: "Проезжая мимо заправки "ЮКОСа" (это спонсор фестиваля), не забудьте помахать ему рукой, и тайком смахните набежавшую слезу. Рассказывать о фестивале не пытайтесь – вас все равно не поймут". Но я все-таки попытаюсь рассказать.

Начну с конца. На закрытии фестиваля все участники едва сдерживали слезы. Чувства, которые мы испытывали в тот момент, выразил в прощальной песне директор фестиваля, неординарный человек, участник российского конкурса "Учитель года". Дмитрий Серафимович Пахомов. Смысл его песни следующий:

Автобус ждет нас;

Через полчаса мы вернемся в домашний уют.

Так почему ж так грустно?..

Действительно, почему?

А теперь рассказываю все с самого начала. Участников фестиваля разбили на пять команд по 10 человек и всем выдали персональные наборы, в которых среди прочего были зеленые фирменные футболки, бейсболки, авторучки и блокноты с символикой Федерации Интернет-образования. И когда мы в одинаковой форме спустились на обед, тогда на уровне подсознания мы ощутили себя в перспективе большой семьей. Как много значит, оказывается, единая форма! Мы ходили по санаторию с высоко поднятой головой. Нам завидовали те, кто был не с нами, потому что мы были вместе, мы были силой. Но семьей мы еще не были. С целью – в сжатый срок сплотить команды, в них направили психологов для проведения тренинга знакомства. Как наша команда стала единым целым, мы не заметили. Но это произошло. В результате тесного общения мы узнали привычки и характер товарищей, стали откровенны друг с другом. А к концу фестиваля выяснилось, что мы сблизились и со многими представителями других команд.

Чем же мы занимались эти дни? Программа фестиваля была очень насыщенной. Наши команды назвали государствами, а государство, как известно, ведет работу во многих направлениях. Нам практически одновременно приходилось заниматься экономической, политической, проектировочной деятельностью, да еще обеспечивать себе досуг. Сроки нам всегда давались малые, поэтому условия работы можно назвать экстремальными. Не говоря уж об "экстриме", который нам приготовили организаторы! Но об этом чуть позже.

Переиначив пословицу "Друзья познаются в беде", скажу так: "Ничто не сплачивает людей так, как совместная работа в экстремальных условиях".

... Здесь Новая Ляда – здесь вам не детсад.

И от напряжения нервы дрожат.

А люди такие, что можно в разведку идти.

Танцуют, играют, рисуют, поют,

Сменив на это домашний уют.

Зимою заставят на улицах розы цвести...

(Из песни, прозвучавшей на фестивале)

Мы моделировали экономическую деятельность государства в условиях рыночной экономики – участвовали в деловой экономической игре. Каждый был каким-либо министром. В течение экономического года (2-3 часа реального времени) правительство решало финансово-экономические проблемы, производя экономический продукт, продавая излишки экономических ресурсов. Велись переговоры, подписывались контракты. Стратегию приходилось вырабатывать ночью – днем не хватало времени.
Одновременно с экономической деятельностью государство вело бурную политическую жизнь в виде избирательной кампании. При проведении предвыборного марафона мы изучили на практике выборные технологии. Мы выдвигали кандидатов, готовили избирательные платформы, вели предвыборную агитацию в виде теледебатов, листовок (в нашем распоряжении была оргтехника), митингов, встреч с избирателями. Работники санатория тайком вздыхали, глядя, как на стену приклеивается очередная листовка. Отдыхающие были в недоумении. Мы же с азартом придумывали очередную "фишку" избирательной кампании и следили за уловками "соперников".

Но основной целью фестиваля было создание образовательных Интернет-проектов. Эти проекты были выполнены на высоком уровне. На 4-й день состоялась их защита. Подробно о проектах можно будет узнать в Интернете.

А какой всплеск эмоций вызвала спортивно-техническая игра "Экстремальный Интернет"! Игра способствует выработке навыков коллективной деятельности, а также оперативного использования вычислительной техники для поиска необходимой информации в условиях, моделирующих экстремальные ситуации. После небольшой разминки (физической и психологической) команды отправились в лес к полосе препятствий. А в это время в Тамбове представители команд заняли свои места у компьютеров, подключенных к сети Интернет. Суть игры такова. Команда преодолевает препятствие, находит соответствующий вопрос и передает его по мобильному телефону своему товарищу в Тамбов. Тот должен отыскать ответ в Интернете. Время на игру - 2,5 часа. Полоса препятствий требует физической подготовки, ловкости, смекалки и смелости. Самые сложные упражнения – упражнения на высоте до 2-х метров. Например, падение с метровой высоты спиной на руки товарищей. Такое не забывается! Недаром большая часть листовок "Новости дня" была посвящена "Экстриму".

А теперь о досуге. Программа фестиваля предполагала и это. После ужина мы участвовали в "капустниках" и дискотеках (кстати, дискотеки проводились с использованием новых технологий). По поводу открытия и закрытия фестиваля были организованы торжественные ужины с выступлениями как участников фестиваля, так и его организаторов. Но самое яркое впечатление оставил КВН. Сколько здесь родилось "приколов", которые в последующие дни цитировались как классика юмора!

Но неизбежно расставанье настает.

Не ожидали, что так быстро все пройдет...

И вновь закружат нас ветра: уроки, планы, вечера.

Но выживать нас научила здесь игра.

На фестивале мы нашли себе друзей –

Полны они талантов разных и идей.

И в "экономике"-игре, и в "экстремале" на бревне
Они протянут руку помощи тебе!

(Слова одной из заключительных песен фестиваля).

Итак, я попыталась передать словами атмосферу фестиваля. Но чтобы понять все до конца, надо через это пройти...

Что же дал нам фестиваль? Новых друзей, море идей. Он зарядил нас творческой энергией. Хотелось бы и для наших ребят в городе устроить нечто подобное. Пусть это не будет связано с Интернетом. На мой взгляд, главное в таком проекте – общение и творчество детей. Для организации детского фестиваля нужны, в первую очередь, спонсоры. А энергичные и талантливые организаторы такого дела, я думаю, в Кирсанове найдутся. Информацию о фестивале скоро разместят в Интернете по адресу www.ftif.narod.ru.

Пользуясь случаем, благодарю за предоставленную мне возможность участвовать в фестивале городской отдел образования во главе с В. С. Ануфриевым.
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