Праздничные зарисовки

С чем у меня ассоциируется День города? Хоть это и прозвучит по-детски, но мне сразу представляется фейерверк. Именно в День города три года назад я впервые увидела это зрелище "в живом" виде, а не с экрана телевизора. Жду фейерверка и день празднования 223-летия Кирсанова. Правда, из разговоров с людьми я поняла, что не все разделяют мое восторженное отношение к этому действу: мол, трата из городской казны большая, лучше бы эти деньги потратить на нуждающихся и т.п. Выходит, здесь палка о двух концах. А в принципе, это извечный вопрос о соотношении материального и духовного, и похоже, неразрешимый...

...Вспоминаю события, происшедшие в городе за последний год. В Кирсанове появились новые телевидение и газета. Нужны ли они? Снова мнения людей разделились. Одни считают, что наличие, например, двух газет при достаточно небольшом числе жителей необоснованно. Другие приветствуют новую газету, говорят, что читать ее становится интереснее раз от раза. Похоже, что каждый прав по-своему. Наверное, должны мы хотя бы примерно представлять, как идет уборка, как справляются с работой различные хозяйства и т.п. Но городские жители мало связаны с заботами села, им интереснее читать о том, что им ближе, о тех, кто им знаком. Поэтому, выписывая обе газеты, я все-таки с нетерпением жду почтальона по средам и пятницам - ведь в эти дни выходит "Наш Кирсанов". И думаю, что, несмотря на двоякое отношение горожан к новой газете и новому телевидению, создание их – это свидетельство развития города, его состоятельности...

...Много событий, крупных и мелких, произошло в Кирсанове за последний год. Но, прогуливаясь по городу, я про себя окрестила этот год "архитектурным". Посмотрите, как преобразился городской центр, сколько возводится новых зданий. Приятно слышать, как приезжие с долей зависти говорят о Кирсанове. А еще приятно ощущать, что глава администрации Ю.А.Батуров (согласитесь, что именно он задает тон всему) болеет душой за родной город, является инициатором многих преобразований, очень хорошо владеет информацией о городе, трепетно относится к нашим ветеранам... В некоторых регионах России работникам бюджетной сферы подолгу не выплачивают зарплату. Нам это трудно сейчас представить, ведь деньги свои мы получаем вовремя. А нашим учителям, например, выдали средства на приобретение методической литературы даже до января будущего года, так что они могут спокойно оформить подписку на необходимые газеты и журналы...

...Но есть и то, что не под силу только городской администрации и городским службам. Например, чистота улиц. Кто-то мудро подметил, что чисто не там, где часто убирают, а там, где не сорят. Поэтому даже армия уборщиков не добьется эффекта, пока наши горожане не поймут этой простой истины и не захотят жить по-людски. А пока... Можно увидеть, как посреди цветочной клумбы валяется пустая жестянка из-под пива, ветер носит обертку от пачки чипсов, рядом с урной "красуется" брошенный неверной рукой окурок... Что это? Городской обозреватель в газете "Наш Кирсанов" несколько недель назад называл такие картины проявлением вандализма...

Не хочется в День города думать о мрачном. Ведь есть совсем другие люди. Мне, например, вспомнилось, как две недели назад мы устроили на Прорве "субботник". Идея возникла у Татьяны Демидовой. Она предложила убрать территорию, прилегающую к волейбольной площадке, чтобы мы отдыхали в чистоте – неужели приятно, когда вокруг разбросан мусор? На другой день после волейбольной партии активисты субботника пошли с пакетами по пляжу – М.В. Большакова, Т.И. Демидова, Н.М .Омуткова, В.В. Дедюкина, Н.Г. Абрамян и другие. Это было совсем не трудно, но эмоциональный подъем вызвало большой. Мужчины закопали собранный мусор и подготовили новую яму для будущего. А потом на очищенной территории устроили праздник – ели уху, пили чай в дружеской кампании. А я грезила о том, чтобы такое действо произошло в масштабах города...

...Дорогой Кирсанов! С каждым залпом фейерверка 7 сентября я буду мысленно произносить свои пожелания тебе. Процветай и славься далеко за своими пределами! Пусть твои жители берегут тебя, как родной дом – содержат в чистоте, благоустраивают, отзываются о тебе с теплотой. Пусть "у руля" твоего будет всегда человек, не равнодушный к твоим нуждам. Пусть между твоими людьми не будет распрей, озлобленности, а городские улицы славятся зеленью, цветами и добрыми улыбками. Пусть работники всех городских сфер добросовестно и творчески выполняют свою работу. И тогда...

В заключение позвольте мне напомнить очень мудрые слова А.П. Чехова: "Если каждый человек на куске земли своей сделал бы все, что он может, как прекрасна была бы земля наша!"
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