Елена Патрина: "Главное - быть творческим педагогом"

Казалось бы, столь нужная и востребованная во все времена профессия, как учитель, должна иметь большой спрос у молодежи. Но сегодня, увы, такого не происходит. В силу определенных причин молодое поколение не спешит становиться педагогами, считая профессию непрестижной. Хотя не все так безнадежно, и относить это ко всем, конечно же, нельзя. Есть молодые люди, полюбившие всем сердцем педагогическое поприще, и теперь не представляют себе иной сферы деятельности. В этом отношении повезло общеобразовательной школе №5 города Кирсанова - там работает незаурядный, талантливый, инициативный молодой педагог Елена Алексеевна Патрина.

Елена Патрина, еще будучи маленькой девочкой, мечтала быть учителем, учить детей, открывать им новый и интересный мир знаний. В этом немалая заслуга мамы Елены - увлеченного педагога-математика, которая на собственном примере зажгла любовь дочки к предмету и школе. Завершив обучение, причем очень успешно - с золотой медалью, Елена ни минуты не раздумывала о выборе дальнейшего профессионального пути. Огромное желание стать учителем математики осуществилось в 1996 году, когда девушка закончила с отличием физико-математический факультет ТГУ им. Г.Р. Державина. С радостью Лена Патрина вернулась в Кирсанов, в родную школу, чтобы уже в новом качестве проявить себя, раскрыть свой потенциал. Нужно сказать, ей это удалось. Педагогические находки, творческий подход, успехи молодого педагога не остались незамеченными. Е.А. Патрину любят дети, уважают родители и коллеги, ценят в городе. По словам заместителя начальника управления образования администрации Кирсанова Т.А. Щербининой, Елена Патрина - необыкновенно талантливый учитель, разносторонне развитая личность. Она активно участвует в жизни города, в том числе различных конкурсах. В 1999 году Елена Алексеевна стала победителем конкурса "Учитель года". "Именно за такими творческими педагогами, как Патрина, будущее образовательного процесса и школы".

На сегодняшний день Елена Алексеевна Патрина не только учитель математики. Ей поручили вести уроки информатики, на нее возложена ответственная должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе. И это о многом говорит. Прежде всего о ее старании, трудолюбии, знании дела. С огромным количеством работы Елена Патрина справляется с легкостью. Сама Елена объясняет все очень просто: "Моя работа - это творческий мир, где находишь себя снова и снова, где интересно и занимательно. Дети заряжают энергией, а потому успеваешь быстро справляться с возникающим водоворотом дел".

Каждое утро Елена идет в школу с радостью, по пути продумывая свой рабочий день. Здесь в дружной школьной семье она чувствует себя нужной и признается, что в другой сфере, на другом месте больше нигде себя представить не может. Е. Патрина не любит останавливаться на достигнутом, находится постоянно в творческом поиске. Тому пример - недавно созданный электронный музей школы, где можно узнать об истории школы, ее работающих педагогах, учителях-ветеранах, выпускниках, о традициях и многом-многом другом. Только подумайте, Лена посвятила все лето осуществлению грандиозной идеи: собирала материал, искала фото, встречалась с людьми! Говорит, что ноги в мозоли истерла, бегая за нужной информацией. И было ради чего - конечный результат превзошел все ожидания! За столь короткое время появился потрясающий школьный музей, содержащий уникальные исторические сведения о школе и ее постояльцах. Поразительно, но несмотря на загруженный график работы, Елена Патрина успевает уделять время своим увлечениям: спорту (волейбол, лыжи, теннис), журналистской деятельности (писать статьи в городскую газету), принимать участие в различных фестивалях (женского спорта, Интернет-фестивале).

Елена Патрина - замечательный педагог, любимый детьми, а это дорогого стоит! Делясь залогом своего успеха, Елена заключает: "Хорош тот учитель, который знает свой предмет, умеет прощать шалости детям, понимать их и каждого ученика считать лучшим". Главное, по мнению Патриной, - быть творческим педагогом!
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